

特色“小产业”富民“大文章”

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军

近年来,牡丹区高庄镇吕集村因地制宜,把种植、养殖等特色“小产业”做成富民“大文章”;激活共富“密码”,村民充分就业,家庭收入增加。在建设宜居宜业和美乡村的过程中,村里产业强了,环境美了,群众家庭和睦、邻里友善。春风浩荡,一幅产业兴旺、治理有效、生态宜居、乡风文明、生活富裕的乡村振兴画卷正在徐徐展开。



▲客户到吕集村采购兔子。
◆杜当玉(左)走访种植基地。
◆杜当玉(右)走访落户企业。



1 亲子农场踏春行

春风起,万物生。3月13日,牡丹区高庄镇驴聪聪亲子农场迎来了一拨又一拨的客人,有研学的,有踏青的,也有学习取经的。

“这些客人分别来自安徽砀山、聊城、鄄城和周边乡镇。迎来送往,这几天我的腿都‘跑细’了。”63岁的杜当玉一边说,一边挖着野菜。生态农业、研学实践、自然教育、乡村旅游,在驴聪聪亲子农场,广大游客可实现“吃、喝、玩、乐、学”一站式游玩和研学。

杜当玉是驴聪聪亲子农场的“当家人”,也是牡丹区高庄镇吕集村党支部书记。2020年,吕集村“两委”班子老化,急需领头人。牡丹区高庄镇党委经过充分调研并征求群众意见,提名推荐致富能人杜当玉任吕集村党支部书

记。当时,杜当玉经过多年打拼,已经创办了全市知名的幼教机构——菏泽早教集团。虽然也有些许犹豫和顾虑,但面对上级部门的信任和父老乡亲的期盼,她毅然决定回村担任党支部书记,带领乡亲们开拓致富道路。

“那段时间,夜深人静的时候,我常常扪心自问,自己回到村里的目的是什么?是追求个人享受,还是带领大家发家致富?”杜当玉回忆道,“毫无疑问,这个目标就是带领大家发家致富奔小康、推动乡村振兴。”

行胜于言,说干就干。上任后,杜当玉挨家挨户走访群众,了解村里情况。吕集村包括4个自然村,全村1500余人,年轻人多数外出打工,人才流失严重,村里没有任何集体产业,也没有任何集体经济注入了强劲动力。

随后,她又将驴聪聪亲子农场与种植业、养殖业结合起来,形成了多产融合发展新模式,在吕集村打造了集生态农业、创意教学、自然教育于一体的乡野乐园——驴聪聪亲子农场,为壮大吕集村集体经济注入了强劲动力。

除了兔子,还有驴、黑水虻等,吕集村的养殖业发展风生水起。“我们饲养的黑水虻,最受江苏阳澄湖大闸蟹欢迎。”在吕集村黑水虻养殖基地,有关负责人成媛媛高兴地说,“这种小虫取食厨余固渣,是优质的动物饲料蛋白原料,1吨黑水虻从虫卵变为成品虫仅用10天,能消耗7吨厨余垃圾,目前基地日产达8吨鲜虫,年增加村集体收入8万元。”

2 因地制宜发展特色产业

乡村振兴,产业先行。

“乡村振兴必须立足实际,因地制宜,把小产业做成大文章。”杜当玉说,“带领农民致富,只能成功不能失败,因为他们底子薄、经不起折腾,这就要求我们招商的项目、发展的产业,都是短平快、效益高、有把握的。”

杜当玉凭借自己的经验和智慧,精心谋划着吕集村的发展方向。她首先瞄准土地,在广泛征求群众意见的基础上,由村党支部创办成立了创智土地股份农民专业合作社,她自带700多万元作为发展村集体经济的启动资金。她邀请专家对流转的土地进行精心规

划,一是种植白术、地黄、玄参、射干等中药材,合作社全面负责技术培训、科学种植、包销服务,形成了产供销一条龙的农业生产模式;二是种植富硒小麦,发展绿色农业,实行统一品种、统一耕作、统一管理。通过上述措施,吕集村拉长了产业链条、增加了就业岗位,将传统的种植业提升为一项充满活力的富民产业。

采访中,记者遇到几位前来采购兔子的临沂客户。“我们从几只兔子起步,经过持续发展,目前养殖规模已经达到5万只,销往全国各地。”杜当玉带领记者走进兔子养殖场,里面有观赏兔,也有肉食兔,

3 “能人返乡”助力乡村振兴

头雁引领群雁飞,在杜当玉的带领下,一批“能人”纷纷返乡,助力乡村振兴。

“我们公司创立4年了,去年销售额达到800多万元,目前带动近200名村民就业。”菏泽乐时光居家用品有限公司负责人程杰说,他们的产品在电商平台有关品类销售排名中一直位居前三,“我们目前有四五十种产品,主要面对沿海地区的消费者,销路非常好。”“企业产品销路好,他从不拖欠工人工资。”杜当玉笑着说。

短袖衫120万件、汉服12.5万件、冲锋衣16.8万件……这是菲德妮服装有限公司3月份的订单量。“杜书记对我说‘一个人富不算富,带动群众富才是富’,只要我回来投资建厂,她说什么条件都能答应。”菲德

妮服装有限公司负责人蔺玉粉回忆,当时是杜当玉的真诚打动了她。2024年,在外打拼多年的蔺玉粉带着资源回乡建厂,同年12月菲德妮服装有限公司投产。

“我们的工人都是周边村的村民,我们总共提供了近200个就业岗位。”蔺玉粉说,“目前我们的产品供不应求,感觉到厂房已经不够用了,杜书记正在帮我们协调厂房,扩大生产规模。”菲德妮服装有限公司楼下便是幼儿园,员工在公司上班,孩子在幼儿园上学,解决了员工的后顾之忧。

“乡村振兴没有捷径,只有脚踏实地去干。下一步,我们将带领支部一班人开动脑筋、调动资源,引回更多村里在外的能人,助力家乡发展。”杜当玉说。

4 乡村“心”纽带 和美新画卷

“谁当村支书,老百姓不在乎,他们在乎的是,自己能不能得到实惠。我的体会是,村民就业问题解决了、收入增加了,村里道路修好了、广场干净了,他们就会拥护你。否则说得天花乱坠,他们也不拥护你。”杜当玉说。

在大力发展经济的同时,杜当玉积极推动群众幸福指数提升,深入推进人居环境综合整治工程,让村庄靓起来。打造4000平方米的群众文化广场,在全村主干道安装了路灯,实施了亮化工程、户户通工程,修建村内下水道,硬化村庄道路。积极与有关部门对接,多次举办农民、妇女、残疾人技能技术培训,为乡村发展提供技

术人才支撑。

仓廪实而知礼节,衣食足而知荣辱,村子在变美,村民也在变美。“几年来,我们村里的邻里纠纷下降了98%,涌现出一大批好婆婆、好媳妇、好邻居。”杜当玉说。杜当玉连续组织举办了三届吕集村表彰大会,表扬“好婆婆”“好媳妇”“优秀共产党员”“优秀志愿者”“致富能手”“诚信文明商户”近300人,形成了人人讲文明、树新风的风气,推动了农村乡风文明建设。说起村里的家长里短,杜当玉如数家珍。历经几年操劳,她与农民的心贴得更紧了。

产业发展、收入增加、家庭和睦、邻里和谐,这片广袤的田野,正孕育着无限生机和希望。